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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 13568 Pani Poseł Magdaleny Filipek-

Sobczak w sprawie Obszaru Strategicznej Interwencji "Polska Wschodnia" 

w Strategii Rozwoju Polski do 2035 r.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przedstawiam następujące informacje.

Ujęty w projekcie Strategii Rozwoju Polski do 2035 roku (SRP 2035) obszar 
strategicznej interwencji (OSI) odporności i rozwoju obszarów przy zewnętrznej 
granicy UE nie stanowi – ani w założeniach, ani w przygotowanym zakresie 
interwencji – jedynego programu rozwoju dla województw lubelskiego, 
warmińsko-mazurskiego i podkarpackiego. 

Planowany zakres interwencji na ww. obszarze będzie odnosił się wyłącznie 
do bezpośrednich skutków wojny toczącej się na Ukrainie oraz związanych z nią 
sankcji nałożonych na Federację Rosyjską i Białoruś. Wsparcie obejmie 
przedsiębiorstwa, które ucierpiały wskutek zablokowania transportu 
międzynarodowego, m.in. wskutek zamknięcia przejść granicznych i utraciły rynki 
zbytu lub dostęp do źródeł zaopatrzenia w komponenty do prowadzonej 
działalności. 

Dodatkowym obszarem wsparcia będą podmioty usługowe (w tym turystyczne), 
które dotknęło obniżenie popytu w związku z opisanymi wyżej procesami i które 
mają plan rozszerzenia działalności, jej dywersyfikacji lub przeprofilowania. 
W ramach interwencji będzie brane pod uwagę także wsparcie dla 
przedsiębiorstw spoza obszaru interwencji, które prowadzą inwestycje we 
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wskazanych powiatach lub których działalność jest ściśle powiązana z danym 
obszarem.

Jak wspomniano na wstępie, nie jest to jedyny obszar wsparcia dostępny dla 
wschodnich regionów Polski. W SRP 2035 zrezygnowano bowiem z prostego 
podziału na „Polskę Wschodnią” i pozostałą część kraju, z uwagi na fakt,
 że – zdiagnozowane w toku prac na Strategią – linie podziałów ekonomicznych 
i demograficznych przebiegają pomiędzy największymi miastami, a małymi 
miejscowościami. Stąd też zaprojektowane cele i priorytety strategii oraz OSI 
zostały zaadresowane problemowo i na tej podstawie określono ich wymiar 
terytorialny.

W wyniku takiego podejścia, poza wspomnianym na wstępie OSI dedykowanego 
powiatom wzdłuż granicy, wschodnie regiony Polski są objęte:

 OSI sprawiedliwej transformacji energetycznej (obszar oddziaływania 
zakładów Lubelski Węgiel „Bogdanka” S.A.), 

 OSI wsparcia dla policentrycznej sieci miast i ich obszarów funkcjonalnych 
(w których znalazły się m.in. Olsztyn, Ełk, Suwałki, Białystok, Łomża, 
Ostrołęka, Siedlce, Biała Podlaska, Chełm, Zamość, Puławy, Lublin, 
Rzeszów, Przemyśl, Krosno, Mielec, Stalowa Wola czy Tarnobrzeg) 

 rozproszone OSI wsparcia dla obszarów wiejskich wymagających 
większego włączenia w procesy rozwojowe. 

Każdy z ww. OSI adresuje inne problemy oraz wyzwania, precyzyjnie kierowane 
do gmin i powiatów, które przed nimi stoją. Pełny opis znajduje się w projekcie 
SRP 2035. Dokument w ostatecznym brzmieniu jest planowany do przyjęcia przez 
Radę Ministrów w I kwartale 2026 roku.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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